



朝鮮勞動黨的「主體思想」

〔上〕 徐復觀

朝鮮勞動黨即是朝鮮的共產黨。由朝鮮勞動黨所建立的政權，稱為「朝鮮民主主義人民共和國」，也就是一般所說的「北韓」。他的領導者是勞動黨總書記，人民共和國政府首腦的金日成。我對於北韓及金日成知道得太少。近來因為偶然地機會，對於他們倡導的所謂「主體思想」的不免在慚愧中引起一番慨嘆。

金日成在一九六七年八月召開的第四屆最高人民會議第一屆會議中，提出了十大政綱。政綱的第一條的大意

是「由體現勞動黨的主體思想於全部門，而強化政治的自

主性，體現民族的完全統一及自立地民族經濟基礎，和加強國防力量，貫澈自立、自衛路線」。他所說的「主體思想」到底指的什麼？沒有看到進一步說明的資料。

本年九月十七日，金日成在招待日本每日新聞訪問團的講話中，有這樣的幾句：「我們的主體思想，證明了與其依賴某既成的公式，命題不如就自國人民的利益與自國的實情來解決一切問題的黨的綱，是正確的」。從這

議第一屆會議中，提出了十大政綱。政綱的第一條的大意

是「由體現勞動黨的主體思想於全部門，而強化政治的自

主性，體現民族的完全統一及自立地民族經濟基礎，和加強國防力量，貫澈自立、自衛路線」。他所說的「主體思想」到底指的什麼？沒有看到進一步說明的資料。

本年九月十七日，金日成在招待日本每日新聞訪問團的講話中，有這樣的幾句：「我們的主體思想，證明了與

其依賴某既成的公式，命題不如就自國人民的利益與自國的實情來解決一切問題的黨的綱，是正確的」。從這

幾話中，我們可以推知，由朝鮮人民的利益及朝鮮的實情所凝聚的思想，所創造的思想是針對依附着「某些既成公式命題」而言。而他們說的「某些既成公式命題」，當然指的是馬列主義，史達林主義所定下的公式，命題去解決問題，算是一個真正馬列的信徒，并不至於人民的真正利益。金日成們大概認為這樣的思想，是「奴隸思想」。他們是針對着這類的奴隸思想而提出「主體思想」。

北韓的勞動黨，當然是在馬列主義孕育下所產生的思想的提出，我想，並不是對馬列主義的全般否定，而是要馬列主義為韓國人民所用，韓國人民不為馬列主義所用，馬列主義的精神合於韓國人民利益者取之，不合者捨之，至於由他們的精神所得出的公式，命題，更有時間的

〔未完〕

〔下轉左上欄〕

〔公民協會鄒偉雄挺身而出 籲請市局同情處理

鄒氏於該函內指出「市政事務處執行衛生則例，本屬無可厚非，渠對衛生局之出發點如何保障市民健康設想，亦深表贊同。然而渠相信政府此舉應非爲扼殺該行業者」。

〔未完〕

〔未完〕

PENDER CENTER
SERVICE STATION & PARKING GARAGE
570 CARRALL ST. (AT PENDER)
VANCOUVER, B. C. Telephone: 685-6228
Special F310 Gasoline Brake & Muffler Repair
Tune Up & General Repair Lubrication & Oil Change
All Makes of Tires Parking - Hourly, Daily, Monthly
All Repair Works Guaranteed
OPEN 24 HOURS

售門技術
幫修各種
大小汽車
快捷妥當
收費特廉
保證滿意
附設汽油
站及停車
場式十四
小時服務
胎光面
無任歡迎
日夜電話
大八五、
大二二八

鑽石樓
New Diamond Restaurant
555 Gore Ave.
Phone: 685-0727
因裝修及員工年假，謹訂於十
月一日起至十一月一日止。
暫停營業

〔未完〕

〔未完〕